1. Методические указания по выполнению контрольных работ
Макроэкономическая статистика, статистика предприятия, статистика финансов относятся к статистическим дисциплинам прик​ладного характера. В них решаются вопросы приложения совокупности статистических методов к конкретному объекту исследования.

Усвоение курса «Социально-экономическая статистика» невоз​можно без практических занятий и упражнений. При заочном обучении обязательно выполнение пись​менной контрольной работы, основанной на применении методов ста​тистики к определенному объекту исследования (население, уровень жизни, предприятие, финансы предприятия и т.д.).

При выполнении работы студенты приобретают практические навыки в расчетах статистических показателей, построении и оформлении таблиц и графиков, понимании сути исчисленных показателей, их интерпретации и анализе. Для успешного выполнения работы необходимо усвоить теоретический материал по приведенной программе, используя предложенные учебники и учебные пособия, а также лекционный материал по изучаемому курсу.

Задание к контрольной работе состоит из решения восьми за​дач (по две задачи в темах 1, 3, 5 и по одной задаче во 2-й и 4-й) в соот​ветствии с вариантом.

Вариант задания определяется последней цифрой шифра (номер зачетной книжки).

	Вариант

(последняя цифра номера зачетной книжки)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	№ задачи  в каждой теме
	1
	2
	3
	4
	5
	1
	2
	3
	4
	5


2. Задания для контрольных работ студентам заочной формы обучения 

Тема 1. Статистика населения

Статистика населения изучает численность, размещение и состав населения, его естественное движение и миграцию. Основным показателем демографической статистики является численность населения. Сведения о численности населения на определенную дату получают по итогам переписи населения. В промежутках между переписями – по данным текущей статистики о естественном и механическом движении населения по балансовой схеме:

Ч на начало года + Ч родившихся за год + Ч прибывших за год – Ч умерших за год – Ч выбывших за год = Ч населения на конец года. 

Численность населения учитывается в двух вариантах: как наличное и как постоянное. Наличным считается население, которое находилось на критический момент переписи на данной территории, независимо от того, постоянно оно здесь проживает или временно. К постоянному населению относятся лица, которые обычно проживают на данной территории, независимо от их фактического наличия в критический момент переписи.

Часть постоянного населения территории на момент учета может отсутствовать – временно отсутствующие, часть же постоянного населения других территорий может временно находиться на данной территории – временно проживающие.

Между наличным и постоянным населением существует следующая взаимосвязь:
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где НН – наличное население, ПН – постоянное население, ВО – временно отсутствующие, ВП – временно проживающие.

Для расчета многих относительных показателей нужно знать среднюю за период, в частности среднегодовую, численность населе​ния, которую в зависимости от исходных данных можно определить несколькими способами.

1. Если имеются данные о численности населения на начало и  конец периода, то средняя численность определяется приближенно как полусумма этих величин:
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2. Если имеются данные о численности населения на даты через одинаковые интервалы, то средняя численность определяется по формуле средней хронологической:
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где Х – численность населения на каждую дату,  n – число дат.

3. Если известна численность населения на даты через разные интервалы, то средняя численность исчисляется по формуле средней арифметической взвешенной, в которой весами выступают интервалы между датами – t:
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Изучая динамику численности населения, устанавливают при​рост его численности. Различают абсолютный и относительный при​рост, а также тем​пы роста и прироста численности населения за опре​деленный период.

Территориальное размещение населения характеризуется прежде всего его плотностью и распределением по городским и сельским поселениям.

Естественное движение населения включает процессы рождаемости, смертности, брачности и разводимости. Абсолютными показателями являются число родившихся и умерших за год, естественный прирост в виде разности между числом родившихся и умерших, а также количество зарегистрированных браков и разводов. Интенсивность же процессов измеряется общими и специальными коэффициентами, которые обычно рассчитываются за год на 1000 человек среднего населения и выражаются в тысячных долях, т.е. в промилле – 0/00.

Обозначив среднюю численность населения через [image: image5.wmf]Ч

, число родившихся через Р, число умерших через У, напишем формулы общих коэффициентов рождаемости, смертности и естественного прироста:
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Коэффициенты брачности и разводимости исчисляются путем умножения числа браков или разводов за год на 1000 и последующего деления полученного произведения на среднегодовую численность населения.

Миграция, или механическое движение населения, характери​зуется абсолютными и относительными показателями. Абсолютные показатели: численность прибывших и выбывших, механический прирост, равный разности между числами прибывших и выбывших, и миграционный оборот, равный сумме прибывших и выбывших.

Обозначив число прибывших через П, а число выбывших через В, приведем относительные показатели миграции – общие коэффи​циенты прибытия, выбытия, миграционного оборота и механического прироста в промилле


[image: image7.wmf])

(

)

(

.

Ч

1000/

В

П

К

;

Ч

1000/

В

П

К

;

Ч

1000/

В

К

;

Ч

1000/

П

К

мех.прир.

мигр.обор.

выб.

приб.

×

-

=

×

+

=

×

=

×

=


Общий прирост населения за период можно исчислить как разность между численностью населения на конец периода – Чк и начало Чн или как сумму естественного и механического прироста. Коэффициент общего прироста населения определяют по формуле
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Наряду с общими коэффициентами, т.е. рассчитанными по данным численности все​го населения, для более детальной характерис​тики воспроизводства населения определяют частные (специальные) коэффициенты, кото​рые, в отличие от общих коэффициентов, рассчи​ты​вают на 1000 чело​век определенной возрастной, половой, профес​сио​нальной или иной группы населения. 

Для характеристики соотношения между рождаемостью и смертностью населения в статистике исчисляется показатель жизнен​ности (показатель Покровского), представляющий собой соотноше​ние числа родившихся к числу умерших (за год).

При изучении рождаемости широко применяется специальный коэффициент рождаемости – коэффициент фертильности:
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где Р число родившихся живыми за год; 
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 – среднегодовая численность женщин в возрасте 15-49 лет.

При изучении смертности особое место занимает коэффи​циент младенческой смертности, характеризующий уровень смерт​ности детей до 1-го года. Этот показатель входит в число основных социальных индикаторов, широко используемых в международной статистической практике для оценки уровня жизни:
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где М0 – число умерших детей до 1-го года.

Задачи для самостоятельного выполнения к теме 1

Вариант 1

Задача 1. Имеются следующие данные (табл. 1) по населенному пункту за год:

Таблица 1
	Численность населения на начало года, тыс.чел.
	241,4

	Число родившихся за год, чел.
	3390

	Число умерших за год, чел.
	2860

	Прибыло на постоянное жительство, чел.
	1953

	Убыло в другие населенные пункты, чел.
	720

	Доля женщин в возрасте 15-49 лет в общей численности населения, %
	28


Определите: 

1) численность населения на конец года; 

2) среднюю численность за год;

3) общие коэффициенты рождаемости, смертности; 

4) естественный, механический и общий приросты – абсолютные и относительные показатели; 

5) показатели миграционного оборота, коэффициент жизненности Покровского, коэффициент фертильности.

Задача 2. Известны следующие данные о численности населения города в течение года (тыс. человек): на 1 января – 200, на 1 февраля – 203, на 1 марта – 206, на 1 апреля – 204. Среднемесячная численность в апреле – 206, в мае – 200, в июне – 192. На 1 июля – 190, на 1 сентября – 206, на 1 декабря – 208.

Определите среднее население города за первый и второй кварталы, за каждое полугодие и за год. Укажите, какие виды средних величин применяли. 

Вариант 2

Задача 1. Имеются следующие данные (табл.2) по населенному пункту за год:

Таблица 2
	Численность населения на начало года, тыс.чел.
	370,5

	Число родившихся за год, чел.
	3700

	Число умерших за год, чел.
	3860

	Прибыло на постоянное жительство, чел.
	2953

	Убыло в другие населенные пункты, чел.
	1720

	Доля женщин в возрасте 15-49 лет в общей численности населения, %
	35


Определите: 

6) численность населения на конец года; 

7) среднюю численность за год;

8) общие коэффициенты рождаемости, смертности; 

9) естественный, механический и общий приросты – абсолютные и относительные показатели; 

10) показатели миграционного оборота, коэффициент жизненности Покровского, коэффициент фертильности.

Задача 2. Численность населения города на 1 января – 180 тыс. чел., на 1 апреля – 196 тыс. чел., на 1 июня – 200 тыс.чел., на 1 октября – 204 тыс. чел., на 31 декабря – 220 тыс.чел. За год в городе родилось – 4,8 тыс. чел., умерло – 1,8 тыс. чел. Зарегистрировано 1,2 тыс. браков и 0,5 тыс. разводов.

Определите:

1) среднегодовую численность населения города;

2) общие коэффициенты рождаемости, смертности, естественного прироста, брачности и разводимости.

Вариант 3

Задача 1. Имеются следующие данные (табл.3) по населенному пункту за год:

Таблица 3
	Численность населения на начало года, тыс.чел.
	845,4

	Число родившихся за год, чел.
	2790

	Число умерших за год, чел.
	2860

	Прибыло на постоянное жительство, чел.
	1500

	Убыло в другие населенные пункты, чел.
	2072

	Доля женщин в возрасте 15-49 лет в общей численности населения, %
	29


Определите: 

11) численность населения на конец года; 

12) среднюю численность за год;

13) общие коэффициенты рождаемости, смертности; 

14) естественный, механический и общий приросты – абсолютные и относительные показатели; 

15) показатели миграционного оборота, коэффициент жизненности Покровского, коэффициент фертильности.

Задача 2. Численность населения города на начало года – 380 тыс. чел., на конец года – 420 тыс. чел. На протяжении года родилось 8,6 тыс. чел., умерло 2,8 тыс. чел. Зарегистрировано 2,2 тыс. браков и 0,8 тыс. разводов.

Определите общие коэффициенты рождаемости, смертности, естественного прироста, брачности, разводимости.

Вариант 4

Задача 1. Имеются следующие данные (табл. 4) по населенному пункту за год:

Таблица 4
	Численность населения на начало года, тыс.чел.
	641,4

	Число родившихся за год, чел.
	4100

	Число умерших за год, чел.
	6150

	Прибыло на постоянное жительство, чел.
	3953

	Убыло в другие населенные пункты, чел.
	2972

	Доля женщин в возрасте 15-49 лет в общей численности населения, %
	32


Определите: 

16) численность населения на конец года; 

17) среднюю численность за год;

18) общие коэффициенты рождаемости, смертности; 

19) естественный, механический и общий приросты – абсолютные и относительные показатели; 

20) показатели миграционного оборота, коэффициент жизненности Покровского, коэффициент фертильности.

Задача 2. Численность населения города на 1 января – 200 тыс. чел., на 1 апреля – 198 тыс. чел., на 1 июня – 203 тыс. чел., на 1 октября – 202 тыс. чел., на 31 декабря – 205 тыс. чел. За год в городе родилось 4,8 тыс. чел., умерло 5,9 тыс. чел. Зарегистрировано 1,2 тыс. браков и 0,9 тыс. разводов.

Определите:

1) среднегодовую численность населения города;

2) общие коэффициенты рождаемости, смертности, естественного прироста, брачности и разводимости.

Вариант 5

Задача 1. Имеются следующие данные (табл. 5) по населенному пункту за год:

Таблица 5
	Численность населения на начало года, тыс.чел.
	441,9

	Число родившихся за год, чел.
	3020

	Число умерших за год, чел.
	3100

	Прибыло на постоянное жительство, чел.
	2758

	Убыло в другие населенные пункты, чел.
	1500

	Доля женщин в возрасте 15-49 лет в общей численности населения, %
	30


Определите: 

21) численность населения на конец года; 

22) среднюю численность за год;

23) общие коэффициенты рождаемости, смертности; 

24) естественный, механический и общий приросты – абсолютные и относительные показатели; 

25) показатели миграционного оборота, коэффициент жизненности Покровского, коэффициент фертильности.

Задача 2. Численность населения города на начало года – 580 тыс. чел., на конец года – 610 тыс. чел. На протяжении года родилось – 11,6 тыс. чел., умерло – 12,8 тыс. чел. Зарегистрировано 2,2 тыс. браков и 2,8 тыс. разводов.

Определите общие коэффициенты рождаемости, смертности, естественного прироста, брачности, разводимости.
Тема 2. Статистика рынка труда 

К трудовым ресурсам относится население, занятое экономи​ческой деятельностью, а также способное трудиться, но не работющее по тем или иным причинам.

В условиях рыночной экономики трудовые ресурсы имеют важное значение, поскольку интегрируют категории, принятые между​народными Конференциями статистиков труда, рекомендации Между​народной организации труда (МОТ) и учитывают национальные осо​бенности России. При изучении рынка труда выделяют экономически активное население и экономически неактивное население.

Экономически активное население – это часть населения, которая предлагает свой труд для производства товаров и услуг.

Коэффициент экономической активности населения определя​ется как соотношение между численностью экономически активного населения (Ч эк.ак.) и численностью всего населения страны (Ч) :

К эк.ак. = Ч эк.ак/Ч х 100%.

Экономически активное население включает две категории – занятых и безработных.

К занятым относятся лица обоего пола в возрасте от 16 (14) лет и старше, а также лица младших возрастов, которые в рассматри​ваемый период
1) выполняли работу по найму за вознаграждение (деньги, натуральная форма оплаты), а также иную работу, приносящую доход, самостоятельно или с компаньонами как с привлечением, так и без привлечения наемных работников, независимо от сроков получения непосредственной оплаты или дохода за свою деятельность;
2) временно отсутствовали на работе по болезни или травмы; выход​ных дней; ежегодного отпуска; различного рода отпусков как с сохранением содержания, так и без сохранения содержания, отгулов, отпуска по инициативе администрации; забастовки и других причин;
3) выполняли работу без оплаты на семейном предприятии.

Занятые подразделяются на
· занятых в экономике, к которым относятся лица, работающие на государственных предприятиях, в кооперативах всех видов, частных предприятиях и предприятиях со смешанной формой собственности, в фермерских хозяйствах, занятые индивидуальной трудовой деятельностью, занятые в личном подсобном хозяйстве;

· служителей религиозных культов (священники, пасторы, раввины, муллы и пр.);

· военнослужащих – лиц кадровой и срочной военной службы. 

Количественно занятость характеризуется коэффициентом (уровнем) занятости, который рассчитывается по формуле 
Кз = Ч зан.: Ч эк.ак. х 100%, а число занятых Ч зан. = Ч эк.ак. – Ч б.
К безработным, применительно к стандартам МОТ, относятся ли​ца в возрасте 14 – 16 лет и старше, которые в рассматриваемый период
1) не имели работы (доходного занятия);

2) занимались поиском работы, т.е. обращались в государственную или коммерческую службу занятости, использовали или помещали объявления в печати, непосредственно обращались к администрации предприятия (работодателям), использовали личные связи и т.д. или предпринимали шаги к организации собственного дела;

3) были готовы приступить к работе.

В составе безработных выделяются лица, зарегистрированные в службе занятости в качестве ищущих работу или признанных безра​бот​ными.

Коэффициент (уровень) безработицы определяется отноше​нием общей численности безработных (Ч б) к численности экономичес​ки активного населения (Ч эк.ак.):

К б = Ч б / Ч эк.ак. х 100%.  К зарегист.б = Ч б. зарг. / Ч эк.ак. х 100%.

Безработица может быть вызвана различными причинами, поэтому в аналитических целях ее различают по нескольким типам: фрикционная, структурная, сезонная и т.д. Фрикционная безработица связана с переходом работников с одной работы на другую (добровольно или из-за увольнения). В результате перехода (во время поиска или ожидания другой работы) эти люди оказываются как бы между работами. Существование определенного уровня фрикционной безработицы неизбежный и в определенной мере желательный факт, поскольку с этим переходом связано решение проблемы получения для рабочего более высокого дохода, а для общества – более рационального распределения трудовых ресурсов.

Структурная безработица характеризуется тем, что при наличии незанятых лиц может быть большое число вакансий. Чаще всего это обусловлено профессиональным или географическим несоответствием безработных и рабочих мест, а также из-за недостаточного уровня  их профессиональной подготовки.

Фрикционная отличается от структурной тем, что в первом слу​чае у безработных есть навыки, которые они могут продать (реализо​вать), а во втором случае безработные не могут сразу получить работу без дополнительного профессионального обучения и переподготовки. 

Сезонная безработица касается лиц, которые имеют работу только в определенные периоды (например, в разгар сельскохозяй​ственных работ), а в остальное время не заняты. Классическая безработица возникает при высвобождении рабочей силы в целях повышения заработной платы. К этому прибегают, когда хотят переложить ответственность за безработицу на самих трудящихся, выступающих за повышение заработной платы. Технологическая безработица – это следствие вытеснения рабочей силы из производства в связи с его автоматизацией и внедрением новых технологий.

Экономически неактивное население – это лица в трудоспособ​ном возрасте, не относящиеся в рассматриваемый период ни к занятым, ни к безработным. К ним относятся следующие категории:

1) учащиеся и студенты, слушатели и курсанты, посещающие дневные учебные заведения;
2) лица, получающие пенсии по старости и на льготных условиях, по инвалидности;
3) лица, занятые ведением ДХ, уходом за детьми, больными родственниками;
4) отчаявшиеся найти работу, т.е. прекратившие поиск работы, но которые могут и готовы работать;
5) другие лица, которым нет необходимости работать, независимо от источника их дохода. 

Важнейший показатель, характеризующий состояние рынка труда, – коэффициент нагрузки на одного занятого – это число незанятых (безработных, экономически неактивного населения), приходящееся на одного занятого:

К нагр. = (Ч – Ч зан.) / Ч зан. х 100%.

Количественные изменения численности трудовых ресурсов (в том числе занятых и безработных) характеризуется такими, известными из теории статистики показателями, как абсолютный прирост, темпы роста и прироста, среднегодовые темпы роста и прироста трудовых ресурсов.

Задачи для самостоятельного выполнения к теме 2

Вариант 1

Задача. Имеются следующие данные на конец 2009 и 2010 гг. по Ростовской области, тыс.чел:

	Численность населения

Численность занятых     

Численность безработных

В т.ч. численность безработных,

зарегистрированных в Службе занятости
	4387,6

1855,8

231,8

21,3
	4399,5
1752,2

301,1

28,4


Определите статистические показатели рынка труда: уровень экономически активного населения; уровень занятости; уровень безработицы; уровень зарегистрированных безработных и коэффициент нагрузки на одного занятого  и сравните их в динамике. 

Вариант 2

Задача. Имеются следующие данные на конец 2009 и 2010 гг. по Краснодарскому краю, тыс.чел:

	Численность населения

Численность занятых     

Численность безработных

В т.ч. численность безработных,

зарегистрированных в Службе Занятости
	5015,1

1925,8

356,2

48,3
	5009,9

1882,9

335,6

30,4


Определите статистические показатели рынка труда: уровень экономически активного населения; уровень занятости; уровень безработицы; уровень зарегистрированных безработных и коэффициент нагрузки на одного занятого и сравните их в динамике.

Вариант 3

Задача. Имеются следующие данные на конец 2009 и 2010 гг. по Ставропольскому краю, тыс. чел:

	Численность населения

Численность занятых     

Численность безработных

В т.ч. численность безработных,

зарегистрированных в Службе Занятости
	2652,9

1014,8

154,8

18,8
	2659,9

987,2

173,1

17,1


Определите статистические показатели рынка труда: уровень экономически активного населения; уровень занятости; уровень безработицы; уровень зарегистрированных безработных и коэффициент нагрузки на одного занятого и сравните их в динамике. 

Вариант 4

Задача. Имеются следующие данные на конец 2009 и 2010 гг. по Республике Дагестан, тыс. чел:

	Численность населения

Численность занятых     

Численность безработных

В т.ч. численность безработных,

зарегистрированных в Службе Занятости
	2094,6

719,8

198,8

54,3
	2120,9

697,2

210,1

41,4


Определите статистические показатели рынка труда: уровень экономически активного населения; уровень занятости; уровень безра​бо​тицы; уровень зарегистрированных безработных и коэффициент нагрузки на одного занятого и сравните их в динамике.

Вариант 5

Задача. Имеются следующие данные на конец 2009 и 2010 гг. по Республике Адыгея, тыс. чел:

	Численность населения

Численность занятых     

Численность безработных

В т.ч. численность безработных,

зарегистрированных в Службе Занятости
	1099,5

519,8

110,0

34,4
	1100,8

499,2

112,5

45,4


Определите статистические показатели рынка труда: уровень экономически активного населения; уровень занятости; уровень безработицы; уровень зарегистрированных безработных и коэффициент нагрузки на одного занятого и сравните их в динамике.
Тема 3. Статистика уровня жизни населения

В экономической литературе не существует однозначного определения категории «уровень жизни населения», в связи с чем дискуссионен и вопрос о перечне показателей, которые необходимы для адекватной  статистической характеристики данного понятия.

Весьма распространен метод, в соответствии с которым под уровнем жизни понимаются обеспеченность населения необходимыми материальными благами и услугами, достигнутый уровень их потребления и степень удовлетворения рациональных потребностей.

При этом одним из наиболее важных индикаторов уровня жизни, как правило, считается показатель дохода, которым располагает человек или домохозяйство. Доход определяет возможность приобретать товары, услуги, различные активы.

Доходы используются на финансирование потребительских расходов и сбережение, которое может быть источником будущих расходов на потребление или использование для финансирования приобретения финансовых активов и имущества (дома, земля), владение которыми также влияет на уровень жизни.

Статистическое изучение доходов и расходов населения включает:

1) определение объема, состава (структуры) и динамики доходов и расходов населения; 

2) характеристику дифференциации населения по доходам; 

3) изучение влияния доходов на потребление; 

4) анализ и моделирование распределения населения по доходам; 

5) изучение региональных различий в уровне доходов, их структуре, дифференциации по доходам.

Основной вид доходов – денежные доходы. Состав денежных доходов и расходов населения изучается на базе двух основных источников информации: баланса денежных доходов и расходов населения и выборочного обследования бюджетов домохозяйств.

Баланс денежных доходов и расходов населения строится ежеквартально Центробанком и его региональными конторами на базе финансовой отчетности и включает следующие основные статьи.

Денежные доходы населения:

· оплата труда;

· доходы наемных работников предприятий и организаций, кроме оплаты труда;

· социальные трансферты;

· доходы населения от собственности;

· поступления от продажи продуктов сельского хозяйства;

· поступления из финансовой системы;

· доходы населения от продажи иностранной валюты;

· прочие поступления;

· деньги, полученные по переводам (за вычетом переведенных и внесенных сумм).

Всего денежных доходов.

Превышение расходов над доходами.

Денежные расходы и сбережения:

· покупка товаров и оплата услуг;

· обязательные платежи и добровольные взносы;

· прирост сбережений во вкладах и ценных бумагах;

· покупка жилых помещений;

· расходы населения на приобретение иностранной валюты;

· деньги, отосланные по переводам (за вычетом полученных сумм).

Всего денежных расходов и сбережений.

Превышение доходов над расходами.

На основе баланса денежных доходов и расходов вычисляются следующие статистические показатели, характеризующие денежные доходы населения:

· номинальные (совокупные) доходы: сумма всех денежных доходов, полученных населением;

· располагаемые денежные доходы: номинальные доходы за вычетом обязательных платежей и добровольных взносов;

· реальные располагаемые денежные доходы населения: располагаемые доходы, деленные на индекс потребительских цен (ИПЦ).

Второй источник, как уже отмечалось, – выборочное обследо​вание бюджетов домашних хозяйств. Это текущее выборочное наблю​дение, которое охватывает примерно 45 тыс. домохозяйств, которые ведут регулярные записи о своих доходах и расходах. Оно организуется Госкомстатом России.

По данным выборочного бюджетного обследования, денежные доходы подразделяются: 

· на оплату труда;

· доход от предпринимательства;

· пенсии;

· стипендии;

· пособия;

· проценты и выигрыши по вкладам;

· дивиденды по ценным бумагам;

· поступления от страхования, всех видов продаж, родственников, алименты.

На основе данных бюджетного обследования рассчитываются следующие показатели:

· денежный доход домохозяйства: объем денежных средств, которы​ми располагает ДХ для обеспечения своих расходов и создания сбережений (без привлечения ранее накопленных средств, ссуд и кредитов);

· денежная оценка натуральных поступлений продуктов питания (вы​численная по средним ценам покупки) и представленных в нату​ральном выражении дотаций и льгот (в денежной оценке);

· валовой доход домохозяйства: сумма денежных доходов и стоимость натуральных поступлений;

· располагаемые ресурсы домохозяйства: сумма валовых доходов, накопленных средств, полученных ссуд, кредитов, т.е. сумма денежных средств, которыми располагает домохозяйство для покрытия своих расходов и создания сбережений.

По аналогии с макропоказателями доходов населения распола​гаемые денежные доходы домохозяйств необходимо использовать не только в номинальном, но и в реальном выражении, поскольку изме​нение цен существенно влияет на объем товаров и услуг, который мо​жет быть приобретен населением на получаемые им доходы. В статис​тической практике обычно рассчитывается не абсолютный объем реальных доходов, а его относительная величина, т.е. соответствующий индекс. 

Кроме того, при сравнительном анализе доходов населения по отдельным регионам, отраслям экономики или социальным группам целесообразно использовать показатели доходов в расчете на душу населения. Средние значения могут рассчитываться не только для всех перечисленных выше показателей (как номинальных, так и реальных), но и для отдельных составляющих, например, средний размер начисленной заработной платы или назначенной месячной пенсии.

Рассмотрим основные формулы:

1. Индекс реальной заработной платы  исчисляется:

I рзп= (З1 : З0) : Iц  или I рзп=(З1:З0) х I пс,

где З1 и З0 – номинальная среднемесячная зарплата работника в отчетном и базисном периодах; Iц – средний индекс цен на товары и услуги; Iпс – индекс покупательной способности рубля (I пс = 1: Iц).

2. Индекс реальных располагаемых доходов (I ррд)  ДХ равен:

Iррд = Iнрд : Iц,

где I нрд – индекс номинальных располагаемых доходов (ДН1: ДН0);   

Iц – сводный индекс потребительских цен, который является величиной, обратной индексу покупательной способности денег (Iпс).

Таким образом, можно записать 

Iррд =  Iрд  ·  Iпс.
3. Индекс реальных доходов на душу населения можно исчислить в двух вариантах: 

1) Iрд на душу нас. = (ДН1 : Ч1) : (ДН0 : Ч0) :Iц, где Ч1 и Ч0 – среднегодовая численность населения, соответственно, в отчетном и базисном периодах;

2) Iрд на душу нас.= I ррд :  I средней численности населения

Задачи для самостоятельного выполнения к теме 3.

Вариант 1

Задача 1. Среднемесячная (номинальная) зарплата работающих по об​ласти составила в отчетном периоде 15350 руб., а в базисном – 14900 руб.

Цены на товары и услуги повысились в отчетном периоде по сравнению с базисным на 13 %.

Выплаты по социальному страхованию, пенсии, пособия, бесплатное обучение и другие поступления из общественных фондов потребления (в ценах соответствующих лет) на одного работающего в среднем составили в базисном периоде – 2300 руб., а в отчетном – 2400 руб.

Определите индекс: 

1) покупательной способности рубля; 

2) номинальной заработной платы; 

3) реальной заработной платы; 

4) номинальных доходов; 

5) реальных доходов.

Задача 2. Годовой денежный доход на одного жителя города в среднем составил в отчетном периоде – 164200 руб., а в базисном – 158800 руб.

Цены на товары и услуги повысились в отчетном периоде по сравнению с базисным на 8 %.

Среднегодовая численность городского населения  составляла в базисном году 800 тыс. чел., в отчетном году – 790 тыс. чел. 

Определите индекс: 

1) номинальных доходов; 

2) реальных доходов населения; 

3) реальных доходов на душу населения.

Вариант 2

Задача 1. Среднемесячная (номинальная) зарплата работающих по об​ласти составила в отчетном периоде 15550 руб., а в базисном – 14800 руб.

Цены на товары и услуги повысились в отчетном периоде по сравнению с базисным на 11 %.

Выплаты по социальному страхованию, пенсии, пособия, бес​платное обучение и другие поступления из общественных фондов пот​ребления (в ценах соответствующих лет) на одного работающего в сред​нем составили в базисном периоде 2100 руб., а в отчетном – 2400 руб.

Определите индекс: 

1) покупательной способности рубля; 

2) номинальной заработной платы; 

3) реальной заработной платы; 

4) номинальных доходов; 

5) реальных доходов.

Задача 2. Годовой денежный доход на одного жителя города в среднем составил в отчетном периоде 165200 руб., а в базисном – 158650 руб.

Цены на товары и услуги повысились в отчетном периоде по сравнению с базисным на 9 %.

Среднегодовая численность городского населения  составляла в базисном году 820 тыс. чел., в отчетном году – 807 тыс. чел. 

Определите индекс: 

1) номинальных доходов; 

2) реальных доходов населения; 

3) реальных доходов на душу населения.

Вариант 3

Задача 1. Среднемесячная (номинальная) зарплата работающих по об​ласти составила в отчетном периоде 16250 руб., а в базисном – 15900 руб.

Цены на товары и услуги повысились в отчетном периоде по сравнению с базисным на 12 %.

Выплаты по социальному страхованию, пенсии, пособия, бес​платное обучение и другие поступления из общественных фондов пот​ребления (в ценах соответствующих лет) на одного работающего в сред​нем составили в базисном периоде 2700 руб., а в отчетном – 3000 руб.

Определите индекс: 

1) покупательной способности рубля; 

2) номинальной заработной платы; 

3) реальной заработной платы; 

4) номинальных доходов; 

5) реальных доходов.

Задача 2. Годовой денежный доход на одного жителя города в среднем составил в отчетном периоде 174200 руб., а в базисном – 161800 руб.

Цены на товары и услуги повысились в отчетном периоде по сравнению с базисным на 14 %.

Среднегодовая численность городского населения  составляла в базисном году 890 тыс. чел., в отчетном году – 857 тыс. чел. 

Определите индекс: 

1) номинальных доходов; 

2) реальных доходов населения; 

3) реальных доходов на душу населения.

Вариант 4

Задача 1. Среднемесячная (номинальная) зарплата работающих по об​ласти составила в отчетном периоде 15800 руб., а в базисном – 14749 руб.

Цены на товары и услуги повысились в отчетном периоде по сравнению с базисным на 4 %.

Выплаты по социальному страхованию, пенсии, пособия, бе​сплатное обучение и другие поступления из общественных фондов пот​ребления (в ценах соответствующих лет) на одного работающего в сред​нем составили в базисном периоде 2333 руб., а в отчетном –  2400 руб.

Определите индекс: 

1) покупательной способности рубля; 
2) номинальной заработной платы; 
3) реальной заработной платы; 
4) номинальных доходов; 

5) реальных доходов.

Задача 2. Годовой денежный доход на одного жителя города в среднем составил в отчетном периоде 188200 руб., а в базисном – 175670 руб.

Цены на товары и услуги повысились в отчетном периоде по сравнению с базисным на 11 %.

Среднегодовая численность городского населения  составляла в базисном году 800 тыс. чел. в отчетном году – 820 тыс. чел. 

Определите индекс: 

1) номинальных доходов; 

2) реальных доходов населения; 

3) реальных доходов на душу населения.

Вариант 5

Задача 1. Среднемесячная (номинальная) зарплата работающих по об​ласти составила в отчетном периоде 15100 руб., а в базисном – 14700 руб.

Цены на товары и услуги повысились в отчетном периоде по сравнению с базисным на 9 %.

Выплаты по социальному страхованию, пенсии, пособия, бес​платное обучение и другие поступления из общественных фондов пот​ребления (в ценах соответствующих лет) на одного работающего в сред​нем составили в базисном периоде 2230 руб., а в отчетном –  2400 руб.

Определите индекс: 

1) покупательной способности рубля; 

2) номинальной заработной платы; 

3) реальной заработной платы;
4) номинальных доходов; 

5) реальных доходов.

Задача 2. Годовой денежный доход на одного жителя города в среднем составил в отчетном периоде 196200 руб., а в базисном – 188800 руб.

Цены на товары и услуги повысились в отчетном периоде по сравнению с базисным на 10 %.

Среднегодовая численность городского населения  составляла в базисном году 780 тыс. чел., в отчетном году – 790 тыс. чел. 

Определите индекс: 

1) номинальных доходов; 

2) реальных доходов населения; 

3) реальных доходов на душу населения.

Тема 4. Статистика основных производственных фондов

Любой процесс производства – это процесс преобразования предметов труда, осуществляемый живым трудом при помощи средств труда. Совокупность средств труда образует основные производствен​ные фонды, которые применяются в нескольких производствен​ных циклах, постепенно изнашиваются и переносят свою стоимость на продукт по частям в течение всего срока службы, не теряя при этом своей натуральной формы. Наряду с ними в народном хозяйстве функ​ционируют и основные непроизводственные фонды – объекты дли​тельного непроизводственного использования, сохраняющие свою натуральную форму и постепенно утрачивающие стоимость. К ним относятся фонды жилищно-коммунального хозяйства, организаций культуры, науки, здравоохранения и т.п. Основные непроизводствен​ные фонды не участвуют в создании потребительных стоимостей.

Социально-экономическое значение основных фондов определяет круг задач их статистического изучения, важнейшими из которых являются:

1) установление наличия и изучение состава основных фондов;

2) исследование состояния, движения и использования основных производственных фондов;

3) изучение вооруженности труда основными производственными фондами.

Наличие как основных фондов в целом, так и отдельных их видов может характеризоваться моментными и средними показателями. В статистической отчетности приводятся данные о наличии основных фондов по состоянию на начало и конец отчетного года и о средней годовой стоимости основных фондов. Наличие основных фондов на конец каждого месяца устанавливается по данным бухгалтерского баланса, а средняя годовая стоимость определяется как средняя хронологическая из месячных данных об их наличии.

Допустим, что на предприятии имелось основных фондов (млн руб.): На начало отчетного года (1 января) – 800; 1 февраля – 820; 1 марта – 880; 1 апреля – 880; 1 мая – 870; 1 июня – 900; 1 июля – 960; 1 августа – 950; 1 сентября – 960; 1 октября – 960; 1 ноября – 950; 1 декабря – 950. На конец отчетного года – 1000

Исходя из этих данных средняя годовая стоимость основных фондов составит
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Среднюю годовую стоимость основных фондов можно исчислить и по следующей формуле:
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где Фн – стоимость основных фондов на начало года; Фв – стоимость основных фондов, введенных в течение года; Фл – стоимость основных фондов, выбывших в течение года; Тв – время (мес) функционирования основных фондов, введенных в течение года; Тл – время (мес), прошедшее после выбытия основных фондов в течение года.

В нашем примере введено основных фондов (млн руб.): в январе – 20, феврале – 60, мае – 30, июне – 60, августе – 10, декабре – 50. Выбыло: в апреле – 10, июле – 10, октябре – 10.


[image: image14.wmf]800(20116010307606104)12(108105102)12

220600210360408050201430150

800800

12121212

800119,212,5906,7 

млн руб.

Ф

=+×+×+×+×+×¸-×+×+×¸=

++++++

=+-=+-=

=+-=


Как видим, в результатах наблюдается некоторое расхождение из-за различий в расчете средней. Это различие обусловлено тем, что при определении средней хронологической ввод и выбытие фондов приурочиваются к началу месяца, а во второй формуле – к концу периода. Этот способ расчета позволяет учесть время функциониро​вания основных фондов в производстве.

Состав основных фондов народного хозяйства весьма разнооб​разен. Помимо вышеуказанного деления основных фондов применяют​ся и другие группировки, но прежде всего группировка основных фон​дов по отраслям народного хозяйства. 

Особое значение в статистике имеет группировка (классификация) основных фондов по натурально-вещественному составу. В практике учета и статистики для всех отраслей народного хозяйства принята единая видовая классификация основных фондов. В соответствии с типовой классификацией в составе основных производственных фондов выделяются следующие виды:

1. Здания;

2. Сооружения;

3. Передаточные устройства;

4. Машины и оборудование, в том числе: 

а) силовые машины и оборудование, 

б) рабочие машины и оборудование, 

в) измерительные, регулирующие приборы и устройства и лабораторное оборудование,

г) вычислительная техника,

д) прочие машины и оборудование;

5. Транспортные средства;

6. Инструмент общего назначения; 

7. Производственный инвентарь и принадлежности; 

8. Хозяйственный инвентарь; 

9. Рабочий и продуктивный скот; 

10. Многолетние насаждения; 

11. Капитальные затраты по улучшению земель (без сооружений);

12.  Прочие основные фонды.

Различные виды основных фондов выполняют далеко не оди​наковую роль в производственном процессе. Можно сказать, что одни из них активны в производственном процессе (например, оборудова​ние), а другие (здания, сооружения) – пассивны. В связи с этим широ​кое распространение получила группировка основных производствен​ных фондов на активные и пассивные. В основе ее лежит классифика​ция основных фондов по видам и предполагается диффе​ренцирован​ный подход. Отраслевая специфика в данном случае прояв​ляется в том, что одни и те же основные фонды в разных отраслях ма​териального производства выполняют различную роль. Так, транс​портные средства в промышленности функционируют как пассивная часть основных фондов, а в грузовых перевозках – как активная.

В практике учета и статистики применяется несколько видов оценок основных фондов, в частности: 

· полная первоначальная стоимость;

· первоначальная стоимость с учетом износа (остаточная первоначальная стоимость); 

· полная восстановительная стоимость; 

· восстановительная стоимость с учетом износа (остаточная восстановительная стоимость).

Полная первоначальная стоимость включает оценку фондов по фактическим затратам на создание или приобретение объекта, расходы по его доставке, хранению и монтажу.

В процессе эксплуатации элементы основных фондов изнаши​ваются и вследствие этого теряют часть своей первоначальной стои​мости. Мерой износа основных фондов считается сумма износа в денежном выражении. Вычитая из полной первоначальной стоимости объекта сумму его износа на данный момент времени, получаем остаточную первоначальную стоимость. Чем больше срок функцио​нирования данного вида основных фондов, тем меньше величина первоначальной стоимости за вычетом износа. Окончательно износив​шиеся объекты перестают функционировать и выбывают из состава основных фондов. Остаточную стоимость фондов, выбывающих в результате износа, принято называть ликвидационной стоимостью.

Технический прогресс, рост производительности общественного труда и ряд других факторов приводят к тому, что стоимость однотипных объектов основных фондов не остается постоянной во времени. Стоимость воспроизводства такого же объекта основных фондов в современных условиях его приобретения (строительства) и ввода в эксплуатацию называется полной восстановительной стоимостью. Другими словами, полная восстановительная стоимость – это сумма денежных средств, которую необходимо было бы затратить для приобретения имеющихся основных фондов в их первоначальном виде по действующим в данный момент ценам.

Восстановительная стоимость основных фондов за вычетом износа представляет собой часть полной восстановительной стоимости, оставшуюся после вычитания величины их износа.

Наиболее полное представление о наличии и динамике (поступлении и выбытии) основных фондов дает баланс основных фондов. Такой баланс наряду с данными о наличии основных фондов на начало и конец отчетного периода содержит данные об их поступлении из различных источников и об их выбытии по разным причинам. Он может быть составлен как по всем основным фондам, так и по отдельным их видам, либо по полной первоначальной стоимости, либо по остаточной.

	Виды

ОФ
	Наличие ОФ на начало года
	Поступило

в отчетном году
	Выбыло

в отчетном году
	Наличие ОФ на конец года

	
	
	Всего
	В т.ч.
	Всего
	В т.ч.
	

	
	
	
	Ввод в действие новых основных фондов
	Прочие поступления основных фондов
	
	Ликвидировано ОФ
	Прочее выбытие ОФ
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


По данным баланса вычисляют следующие показатели, характеризующие интенсивность движения основных фондов и отдельных их видов.

Коэффициент обновления общий показывает долю всех поступивших (П) в отчетном периоде основных фондов в их общем объеме на конец этого периода (Фк): 

КПОСТ   = П/ФК  ×100%.
Коэффициент выбытия основных фондов, равный отношению стоимости всех выбывших за данный период основных фондов (или только выбывших из-за ветхости и износа – В) к стоимости основных фондов на начало данного периода (Фн):

КВЫБ  = В/ФН   ×100%.
Используя сведения о наличии основных фондов по полной и остаточной стоимости, находят обобщающие характеристики состояния основных фондов – коэффициенты износа и годности. 

Коэффициент износа исчисляется на определенную дату (на начало или конец года) как выраженное в процентах отношение суммы износа основных фондов (И) к их полной стоимости (Ф): 

КИЗН  =  И/Ф ×100%.
Сумму износа основных фондов на конец года можно получить как разность между их полной и остаточной стоимостью на эту дату. 

Разность между 100 % и коэффициентом износа дает величину коэффициента годности основных фондов, отражающего долю неизношенной части основных фондов. 

Такая характеристика состояния основных фондов достаточно условна, так как физический износ объектов происходит неравномерно во времени, а амортизационные отчисления производятся по постоянным нормам. Однако в период между генеральными инвентаризациями основных фондов другим путем оценить степень их износа практически невозможно.

Изучение использования основных фондов может вестись в самых разнообразных аспектах и с различной степенью глубины. Улучшение использования основных производственных фондов означает, что при помощи каждой единицы основных фондов перерабатывается большее количество предметов труда, при прочих равных условиях сокращается потребность в средствах труда, уменьшаются затраты живого труда и изменяется соотношение между живым и овеществленным трудом.

Обобщающим показателем использования основных производственных фондов служит фондоотдача – отношение объема произведенной в данном периоде продукции (О) к средней за этот период стоимости основных производственных фондов (Ф): 

ФО= О/Ф.
Фондоотдача показывает, сколько продукции (в стоимостном выражении) произведено в данном периоде на 1 руб. стоимости основных фондов. Чем лучше используются основные фонды, тем выше показатель фондоотдачи.

Наряду с фондоотдачей в статистической практике вычисляют и обратную величину, которую называют фондоемкостью. Она характеризует стоимость основных производственных фондов, прихо​дящуюся на 1 руб. произведенной продукции:

Фе= Ф/О.
Снижение фондоемкости означает экономию труда, овещест​вленного в основных фондах, участвующих в производстве.

Большое влияние на величины фондоотдачи и фондоемкости оказывает показатель фондовооруженности труда (Фв), который рассчитывается по формуле 

ФВ= Ф/Т,
где Т – среднесписочная численность работающих.

Этот показатель применяется для характеристики степени оснащенности труда работающих. 

Практическое значение имеют не столько уровни рассматриваемых показателей, сколько их динамика. В этой связи и показатели продукции, и среднюю годовую стоимость основных фондов следует брать в сопоставимых ценах.

Рассмотрим пример расчета показателей о наличии и движении основных фондов по данным предприятия за год:

	Основные фонды по полной первоначальной стоимости на начало года, тыс.руб.
	1660

	Степень износа основных фондов на начало года, %
	25

	Введено новых основных фондов за год, тыс.руб. 
	370

	Выбыло основных фондов по полной первоначальной стоимости за год, тыс.руб.
	185

	Остаточная стоимость выбывших основных фондов, тыс.руб.
	15

	Сумма начисленного износа за год, тыс.руб.
	165

	Среднегодовая стоимость основных фондов, тыс.руб.
	1680

	Стоимость произведенной продукции, тыс.руб.
	2570


На основе приведенных материалов составим расчетную таблицу показателей основных фондов (тыс.руб.)

	Показатель
	Основные фонды

	
	Полная стоимость
	Остаточная стоимость
	Износ

	Наличие на начало года
	1660
	1245
	415

	Введено за год
	+370
	+370
	0

	Выбыло за год
	-185
	-15
	-170

	Сумма износа за год
	0
	-165
	+165

	Наличие на конец года
	1845
	1435
	410


Показатели, характеризующие движение основных фондов: 

1.Коэффициент обновления основных фондов рассчитывается как отношение стоимости введенных в действие основных фондов к полной первоначальной стоимости основных фондов на конец года 

К обн. = 370 : 1845 = 0,2  или 20%.

2.Коэффициент выбытия основных фондов рассчитывается как отношение полной первоначальной стоимости выбывших основных фондов к полной первоначальной стоимости основных фондов на начало года.

К выб = 185 : 1660 = 0,11 или 11 %.

Показатели состояния основных фондов характеризуют по​казатели, определяемые на начало и конец года:

1.Коэффициент износа основных фондов рассчитывается как отношение суммы износа основных фондов на дату к полной первоначальной стоимости основных фондов на эту же дату:

на начало года К изн.= 415 : 1660 = 0,25 или 25%;

на конец года К изн. = 410 : 1845 = 0,22 или 22%.

2.Коэффициент годности рассчитывается как отношение остаточной стоимости основных фондов на дату к их полной первоначальной стоимости на эту же дату или как разница между 100% и коэффициентом износа:

на начало года К годн = 1245 : 1660 = 0,75 или 75%;

на конец года К годн = 1435 : 1845 = 0,78 или 78%.

Взаимосвязь между коэффициентами износа и годности:

К изн + К годн = 1 или 100%.

Рассчитаем показатели эффективности использования основных фондов:

1.Фондоотдача рассчитывается как отношение стоимости продукции в сопоставимых ценах за год к среднегодовой полной первоначальной стоимости основных фондов.

Фо = 2570 : 1680 = 1,53 руб. / руб.

2.Фондоемкость – показатель, обратный фондоотдаче, рассчитывается как отношение среднегодовой полной первоначальной стоимости основных фондов к стоимости продукции в сопоставимых ценах за год.

Ф е = 1680 : 2570 = 0,65 руб./ руб.

Задачи для самостоятельного выполнения к теме 4
Определите показатели состояния, движения и использования основных фондов на основе следующих данных

	Показатели
	Варианты

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Основные фонды по полной первоначальной стоимости на начало года, тыс.руб.
	2360
	1989
	2207
	3005
	2580

	Показатели
	Варианты

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Степень износа основных фондов на начало года, %
	30
	23
	25
	28
	25

	Введено новых основных фондов за год, тыс.руб. 
	450
	370
	400
	460
	507

	Выбыло основных фондов по полной первоначальной стоимости за год, тыс.руб.
	255
	200
	210
	366
	439

	Остаточная стоимость выбывших основных фондов, тыс.руб.
	25
	19
	21
	18
	20

	Сумма начисленного износа за год, тыс.руб.
	216
	180
	197
	200
	258

	Среднегодовая стоимость основных фондов, тыс.руб.
	2168
	2008
	2060
	3160
	2680

	Стоимость произведенной продукции, тыс.руб.
	2750
	2408
	2100
	3500
	3120


Тема 5. Статистика рабочей силы и рабочего времени

Общая численность работников, называемая персоналом предприятия, разделяется на две большие группы:

· промышленно-производственный персонал (ППП), занятый производством и обслуживанием;

· персонал непромышленных организаций (работники жилищно-коммунального хозяйства, детских и врачебно-санитарных учреждений, принадлежащих предприятию).

Все занятые на предприятии подразделяются по категориям: рабочие, руководители, специалисты и служащие, для чего создан классификатор профессий и должностей.

Классификация работающих осуществляется также по спе​циальностям, квалификации, а также по полу, возрасту, стажу работы и образованию.

Основными показателями численности работников предприя​тий являются:

1) явочное, списочное и число фактически работавших на дату;

2) среднее списочное, среднее явочное и среднее число фактически работавших за определенной период времени.

Под явочным составом понимают то количество рабочих, которое ежедневно должно выходить на работу, чтобы обеспечить выполнение производственной программы. 

Списочный состав – это то количество рабочих, которое с уче​том планируемых невыходов и движения кадров обеспечивает явочный состав. Численность фактически работавших – это числен​ность персо​нала, не только явившегося, но фактически приступившего к работе. Она может быть меньше явочной численности за счет работников, имевших целодневные простои по не зависящим от них причинам.

Все категории численности определяются на конкретную дату, однако для многих экономических расчетов требуется знать среднюю численность работников – среднесписочную, среднеявочную и среднюю фактически работавших.

В зависимости от исходных данных среднесписочную определяют:

1) если известна численность списочная на начало и конец периода, то среднесписочная определяется как полусумма этих величин;

2) если известна численность списочная на даты через одинаковые интервалы времени, то среднесписочная определяется по средней хронологической;

3) как отношение суммы списочных работников за все календарные дни к числу календарных дней в периоде;

4) как отношение суммы человеко-дней явок и человеко-дней неявок к числу календарных дней.

При определении средней списочной численности следует учитывать, что если предприятие начало работать не с начала года, эта численность рассчитывается за весь календарный период.

Среднеявочная численность работников определяется деле​нием человеко-дней явок на число рабочих дней в периоде.

Средняя численность фактически работавших рассчитывается делением числа отработанных человеко-дней на число рабочих дней в периоде.

Численность и состав рабочей силы изменяются в результате приема и увольнений, т.е. оборота рабочей силы. Различают абсолютные и относительные показатели оборота. Абсолютные показатели: оборот по приему – число принятых, оборот по увольнению – число уволенных, общий оборот – сумма принятых и уволенных, текучесть рабочей силы – число уволенных по собственному желанию и за нарушения трудовой дисциплины.

Относительные показатели – коэффициенты:
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Рабочее время измеряется в человеко-днях и человеко-часах. Статистика выделяет следующие фонды рабочего времени (в человеко-днях):

· календарный фонд включает все время отчетного периода и равен произведению числа календарных дней в периоде на среднесписочную численность работников;

· табельный фонд меньше календарного на число праздничных и выходных человеко-дней;

· максимально возможный фонд меньше табельного фонда за счет времени очередных отпусков;

· фактически отработанный фонд времени меньше максимально возможного за счет различных потерь времени.

Использование фондов времени измеряется следующими коэффициентами:
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Задачи для самостоятельного выполнения к теме 5

Вариант 1

Задача 1. Имеются следующие данные об использовании рабочего времени на предприятии за ноябрь (30 календарных и 22 рабочих дня) в человеко-днях:

	1. Человеко-дни явок

- в том числе целодневные простои
	- 25600

- 3000

	2. Человеко-дни неявок
	- 45325


Определите:

1) среднее списочное число рабочих;

2) среднее явочное число рабочих;

3) среднее число фактически работавших.

Задача 2. Использование рабочего времени рабочими предприятия за квартал (90 дней) выглядит так (в человеко-днях):

	Явки на работу
	58000

	- в том числе целодневные простои
	500

	Неявки на работу
	19000

	в том числе:
	

	- праздничные и выходные дни 
	13000

	- очередные отпуска
	3500

	 Отработано всего человеко-часов
	424000


Определите: 

1) календарный фонд рабочего времени;

2) табельный фонд рабочего времени;

3) максимально-возможный фонд рабочего времени;

4) фактически отработанное время;

5) коэффициенты использования календарного, табельного и максимально возможного фондов времени.

Вариант 2

Задача 1. Данные о движении рабочей силы на предприятии за год (чел.): 

	Принято на работу
	180

	Уволено с работы по причинам
	

	- призыв в армию
	12

	- переход на учебу
	23

	- уход на пенсию
	8

	- окончание срока договора
	16

	- по собственному желанию
	42

	- за нарушение трудовой дисциплины
	15

	Средняя списочная численность
	200


Определите коэффициенты:

1) оборота по приему;

2) оборота по увольнению;

3) общего оборота;

4) текучести рабочей силы.

Задача 2. За месяц  на предприятии сумма явок составила 65 тыс. чел.-дней, в том числе 1 тыс. чел.-дней – целодневные простои. Сумма неявок – 35 тыс. чел.-дней, в том числе очередные отпуска – 10 тыс. чел.-дней, выходные дни – 23 тыс. чел.-дней.

Определите коэффициенты использования:

1) календарного;

2) табельного;

3) максимально возможного фондов рабочего времени.

Вариант 3

Задача 1. Имеются данные о списочной численности рабочих на предприятии за второе полугодие: на 1 июля – 2400 чел., на 1 августа – 2450 чел., на 1 сентября – 2300 чел., на 1 октября – 2220 чел. Средняя списочная численность за октябрь составила 2300 чел., за ноябрь – 2290 чел., за декабрь – 2500 чел.

Определите среднюю списочную численность рабочих:

1) за третий квартал;

2) за четвертый квартал;

3) за второе полугодие.

Задача 2. Использование рабочего времени рабочими предприятия за 

квартал (90 дней) выглядит так (в человеко-днях):

	Явки на работу
	58000

	- в том числе целодневные простои
	500

	Неявки на работу
	19000

	в том числе:
	

	- праздничные и выходные дни
	13000

	- очередные отпуска
	3500

	Отработано всего человеко-часов
	424000


Определите: 

1) календарный фонд рабочего времени;

2) табельный фонд рабочего времени;

3) максимально возможный фонд рабочего времени;

4) фактически отработанное время;

5) коэффициенты использования календарного, табельного и максимально возможного фондов времени.

Вариант 4

Задача 1. Имеются следующие данные об использовании рабочего времени на предприятии за октябрь (31 календарный и 23 рабочих дня) в человеко-днях:

	1. Человеко-дни явок
	27500

	в том числе целодневные простои
	400

	2. Человеко-дни неявок
	46125


Определите:

а) среднее списочное число рабочих;

б) среднее явочное число рабочих;

в) среднее число фактически работавших.

Задача 2. Использование рабочего времени рабочими предприятия за квартал (90 дней) выглядит так (в человеко-днях):

	1. Явки на работу
	57000

	в том  числе целодневные простои
	480

	2. Неявки на работу
	18000

	в том числе:
	

	- праздничные и входные дни
	12500

	- очередные отпуска
	3450

	3. Отработано всего человеко-часов
	423000


Определите: 

1) календарный фонд рабочего времени;

2) табельный фонд рабочего времени;

3) максимально возможный фонд рабочего времени;

4) фактически отработанное время;

5) коэффициенты использования календарного, табельного и максимально возможного фондов времени.

Вариант 5

Задача 1. Имеются данные о списочной численности рабочих на предприятии за второе полугодие: на 1 июля – 20400 чел., на 1 августа – 21450 чел., на 1 сентября – 21300 чел., на 1 октября – 22200 чел. Средняя списочная численность за октябрь составила 21300 чел., за ноябрь – 22090 чел., за декабрь – 22500 чел.

Определите среднюю списочную численность рабочих:

1) за третий квартал;

2) за четвертый квартал;

3) за второе полугодие.

Задача 2. Использование рабочего времени рабочими предприятия за квартал (90 дней) выглядит так (в человеко-днях):

	1. Явки на работу
	58000

	в том числе целодневные простои
	650

	2. Неявки на работу
	20000

	в том числе:
	

	- праздничные и выходные дни
	13000

	- очередные отпуска
	7000

	3. Отработано всего человеко-часов
	424000


Определите:

1) календарный фонд рабочего времени;

2) табельный фонд рабочего времени;

3) максимально возможный фонд рабочего времени;

4) фактически отработанное время;

5) коэффициенты использования календарного, табельного и максимально возможного фондов времени.
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